

应急救护技能，如何“加急”？

“台风天急救指南”“泥石流来临如何躲避”……最近，极端天气中自救与互救知识频上热搜。大家对应急救技能的关注度也越来越高。

近年来，我国持续推进应急救护培训，越来越多的人掌握了基础的应急救护技能，一些地方持证救护员数量年增速达到20%以上。然而，在庞大的人口基数面前，懂自救、能自救的人占比仍然较低，洪水等灾害来袭时人们仍难免不知所措。如何加快推广应急救护技能？记者进行了走访。

越来越多人主动学习应急救护技能

7月31日至8月4日，太原市民孙杰一直在河北保定参与救援工作。孙杰等20余名司机组成的“滴滴公益救灾队”共转移北京房山、河北保定当地的被困群众930人。

“90后”孙杰原本只是一名网约车司机，2022年出于一腔热情参加了“滴滴公益救援队”。此后，他每周末都会参加水域救援、山地救援等培训，很快成为一名颇有经验的救援队骨干。“希望更多人掌握应急救护技能，加入到我们的队伍中来。”

近年来，越来越多的人像孙杰一样主动学习应急救护技能，期望在关键时刻帮助自己和他人。

以天津市红十字会为例，今年上半年培训近3万人，培训人数每年递增20%以上。暑假是应急救护培训的旺季，这个假期报名人数增长20%以上。

值得关注的是，近年来主动报名学习的个人占到所有培训人员的30%以上，较往年大有提高。“这说明人们学习自救技能的意愿在提升。”天津市红十字会应急救护培训负责人于博介绍说，18岁以上人员可以取得红十字救护员证，16岁以上人员可以取得心肺复苏证。

记者梳理发现，各地持续推进相关技能培训。2022年，甘肃省各级红十字会开展普及性应急救护培训29.97万人次，培训救护员5.02万人次；四川省普及培训97.6万人次，培训持证急救员13万人次。

杭州市推出救护技能公益培训项目，考核通过的人将获得“电子救护员证”。当地还上线支付宝小程序“救在身边”，持证救护员可注册成为“急救侠”，接收附近的求救信息，参与救助。

天津蓝天救援队多位救援人员反映，掌握了初步应急救助技能的人在险境中可以做出相对正确的选择，能更好地配合别人施救，尤其是可以较早判断风险，抓住逃生的时间窗口，降低伤亡概率。

1%普及率有待提高

近年来，我国急救培训工作进展较



天津市红十字会走上街道宣讲救援知识。

快，但与庞大的人口基数相比，掌握救护技能的人员比例仍然较低。《中国公共卫生管理》2021年披露数据显示，我国应急救护知识和技能的普及率仅1%左右，仍处于较低水平。

记者了解到，普及率较低背后是应急技能培训人才匮乏。记者走访发现，消防、公安特别是医护人员是应急救护培训的主体力量。然而，通过对东部某省120急救中心的调研，一些专家发现，医院人力资源不足，没有余力对公众进行大规模技能培训。

一位医科大学负责人反映，医学院课程体系中，急救、灾害、重症医学和医学救援等技能的系统训练相对较少，急救人才队伍建设已经落后于医学救援事业发展需求。

市场化应急培训潜能也有待释放。一家气象科普展馆建设方负责人说，气象防灾减灾科普体验场所越来越受到有关部门重视，得到青少年青睐，但目前规模还不够大，常态化开放、运营管理有待进一步健全。

近年来，一些地方打造了应急安全产业园区。深圳市应急安全产业协会常务副会长杨河生介绍说，部分产业园区的收益结构中租金及相关收益达九成左右，应急安全产业目前无法实现良性循环，市场化的应急培训潜能有待进一步释放。

如何实现3%的目标？

《健康中国行动（2019—2030年）》提出，鼓励开展群众性应急救护培训，到2030年将取得急救培训证书的人员比

例提高到3%及以上。为稳步实现这一目标，专家呼吁进一步加快普及群众应急救护培训。

多位专家认为，应由相关部门编制科学规范统一的教材，由国家主管部门审定后，向企业、学校、社区及社会服务行业推广。

同时，应利用好短视频平台、直播平台，在更大范围内普及急救知识。记者了解到，各地消防站、民间救援队等机构、组织已开始利用抖音等平台推出公益性急救免费课程，受到网民欢迎。

据了解，目前应急知识进校园多为临时性讲座，比较简单、不够系统。专家呼吁应将应急知识作为大、中、小学的一门课程固定下来。其中，中小学以提高防灾意识和常识为主，大学阶段鼓励全员掌握必备的自救互救技能。

企业也可在入职培训中加入应急救护知识。比如，今年7月，中建三局一公司为300余名新入职员工进行了应急救护培训，经过实操考试后全员获得红十字救护员证。

有基层干部提到，我国气象灾害呈现出一定季节性规律，可组织基层工作人员结合本地区易出现的灾害进行有针对性的宣传，更多发挥消防员、家庭签约医生、街道办工作人员、派出所民警等群体的力量，全方面开展急救知识的培训及宣传。

此外，应加强对市场化应急培训教育、应急培训基地建设的支持力度，使其成为政府部门、社会公益组织的有力帮手，快速提高应急培训普及率。

据新华社

上半年湖南新能源汽车销量近7.3万台

每卖4台车就有1台是新能源车

新能源车还有不少增长空间。

随着国内新能源汽车消费的环境不断改善，比如免购置税、不限购不限行、充电基础设施愈加完善等，大家对新能源汽车的接受度与日俱增。

4月21日，普华永道发布的《2023年数字化汽车报告》显示，在美国和德国，汽油是最受欢迎的发动机类型，其次是插电式混合动力汽车。而在我国，纯电动汽车是最受欢迎的，接受度超过90%，领先于混合动力和燃油车。

今年开年，特斯拉开出了国内汽车降价潮的第一枪，而后各大品牌便纷纷跟进。一时间，有商家推出的直接降低销售价、金融补贴、置换补贴、免费充电等各种花式降价齐上阵。

“如今新车在上市的时候，就把官方指导价定得很低。”一业内人士受访时称，如果说之前在官方指导价的基础上推出各种购车优惠叫作“明争”的话，那现在的上市低定价就是“暗斗”了。

据红网

“认房不认贷”政策何时落地执行？

继住建部提出个人住房贷款“认房不认贷”措施后，郑州成为二线城市中率先表态落实“认房不认贷”的城市。最受关注的一线城市北京、上海、广州、深圳均已释放积极信号，但尚无详细执行方案出台。

8月6日，记者询问了一线城市部分银行的相关工作人员。截至发稿，多家银行称关于落地执行“认房不认贷”政策，还没有接到任何通知。亦有银行向记者表示：“一线城市只是表态但尚未有具体政策出台。”

8月3日，郑州市住房保障和房地产管理局等部门发布《关于进一步促进我市房地产市场平稳健康发展的通知》(简称《通知》)提出了15项措施稳定房地产市场，并表示将落实“认房不认贷”政策，同时暂停执行限售政策。

中指研究院研究副总监徐跃进对记者表示，郑州快速跟进宣布政策执行，主要是因为郑州房地产市场库存较高，保交楼任务也较重，需要通过积极的政策优化向市场传递正向信号，提振市场信心。

所谓“认房不认贷”是指，商业银行在确定贷款比例时，只按照家庭名下是否有房来认定，不管购房家庭是否有住房贷款记录。目前一些重点城市实行“认房又认贷”，即“卖一买一”情况下只要全国范围内有过购房贷款记录，再次贷款购买住宅都被认定为二套。

从住建部门表态后有关公开报道的部分城市落实情况看，除郑州率先表态落实“认房不认贷”的城市之外，其他城市暂未公布最新的相关政策或落地方案。

8月6日，北京地区多家银行工作人员对记者表示，关于实施“认房不认贷”政策，没有接到任何通知。目前仍执行原有政策，即全国有住房贷款记录的，无论是商贷还是公积金贷款，已结清还是未结清，均记作一套。

广州地区主流银行工作人员也表示，尚未有具体落地方案，正在等待相关部门通知。除了北京和广州，其他一线城市未公布最新的相关政策。其中有银行工作人员表示，从政策出台到细则确认、执行落地，需要一定时间和流程。

据多位房产中介人士透露：“未来‘认房不用认贷’的政策安排若要在北上广深等城市最终落实，具体要由人民银行来落实政策，特别是要明确地说明该如何实施认房不认贷。”

对于“认房不认贷”政策落地情况，在监管表态后，市场也较为关注。特别是在郑州“打头阵”之后，是否会有更多一二线城市跟进调整？

易居研究院研究总监严跃进对记者表示，“认房不认贷”政策在一线城市落地的可能性很大。北京对于楼市调控率先表态，具有积极意义，能够提振楼市信心，增强市场预期。不过，北京具体如何调整，还有待政策进一步细化与落地。

徐跃进表示，当前，一线城市调控政策仍较为严格，限贷政策、限购政策仍有较大优化空间。有望按照“一区一策”原则，继续优化限购条件、优化认房又认贷政策等，同时结合生育政策，对多孩家庭、投靠家庭的限购套数、首付比例等给予支持。

“认房不认贷”政策在实施过程中，可能会带来一系列影响。徐跃进认为，当前，限购较严格且执行“认房又认贷”政策的城市主要包括北京、上海、广州、深圳、西安、厦门等近十个核心城市，执行“认房不认贷”政策将有利于本地无房但外地贷款未结清的家庭降低购房门槛，未来政策方向有望针对此类家庭进行优化调整。

贝壳研究院认为，二季度以来市场修复受阻，主要是市场预期较弱。居民预期收入降低导致风险偏好下降，购房意愿降低。“认房不认贷”可降低换房成本，加快改善性需求的释放。

据中新网